

让更多文创“宁品”焕发出时代光彩

沈琪

创意不是无源之水、无本之木,任何一件文创产品的开发,都要深耕文化土壤,深入挖掘其背后的历史故事、文化价值,把文化故事讲得有声有色、有滋有味。

刚刚闭幕的第十二届文博会再度掀起文创热潮。据悉,宁夏有3件文创产品——“宁夏四季”系列书签、黄河古瓷花瓶·星河、苏武牧羊宁夏滩羊肉,入选100件“文博会礼物”。

当各地都在展示“压箱底”宝贝时,宁夏的3件产品何以从琳琅满目的文创产品中脱颖而出?细品之后不难发现,这几件文创产品既蕴含锐意创新,也不失文化底蕴,且富有地域特色,很能代表宁夏本地的气韵与品格。

拿“宁夏四季”系列书签来说,从大漠孤烟到长河落日,从贺兰晴雪到神秘岩画,从百草滩羊到“红宝”枸杞……小小一枚书签里,宁夏文化元素众多,我们既能从中探寻万年时光的足迹,亦能感知塞上江南的风采。物件虽小,却美得富有温度、有底蕴、有特色,入选百件“文博会礼物”毫不为奇。

再如,黄河古瓷花瓶·星河,采用黄河天然原料,以黄河水、大漠沙烧制,让人很容易联想到夜空中的星辰,既体现了瓷器温润如玉的特质,又暗含了宇宙星河般深远和浩瀚的美,独特创意与美学的结合,也契合了当代审美,赋予了文化新的内涵、新的魅力。

当然,不只宁夏文创格外吸睛,文博会上亮相的各地文创无一不让我们感慨,传统文化与当代创意的碰撞是如此打动人心。从良渚文化的明信片徽章,到凸显国风审美的糖画《墨虾图》,再到小巧易操作的“见字”文房四宝礼盒,诸多契合文创产品流行趋势、对接器物

材质与灵感创意、融合文化精神与当代审美的创意产品,让传统文化“潮”了起来,也让我们看到了文创“顶流”与“新势力”同台竞技的盛况。

近年来,随着生活水平不断提高,人们的文化消费需求也与日俱增,不仅文创产品以“可以带走的文化之美”之称拥有广阔市场前景,文创消费场景也在创意和科技的加持下不断升级。从沉浸式文创主题展,到博物馆产品的数字化,再到DIY文创小程序,文创不再局限于简单物品,而是有着更丰富的表达,这是我们乐于见到的。不过,要让文创市场更具活力、走得更远,就需要一些“热”现象背后的“冷”思考。比如,创意虽好,却可复制,一些“蹭热度”式的尝试能否保持长久热度?还有,譬如雪糕等消耗类文创用完了,其背后蕴藏的文化故事真的能被消费者记住吗?

文创文创,“创”才是根源。可创意不是无源之水、无本之木,任何一件文创产品的开发,都要深耕文化土壤,深入挖

掘其背后的历史故事、文化价值,把文化故事讲得有声有色、有滋有味。也就是说,文化的厚度加上创新的力度,才决定了文创能走多远。当然,要让文创成为好商品,走进大众生活、走进消费者心里是关键。这就需要文创设计找准消费需求,不断为消费者提供更具个性、更丰富的精神体验,保证消费者对文创产品的新鲜感,也需注重产品品质,把质量作为文创产品的底线,如此,才能让产品有市场更站得稳。

说到底,文创产品植根于文化,繁盛于创意,长于经营。而文博会只是一个“缩影”,带给我们思考,也让我们明白,为文创找到更富创意、更有文化韵味、更贴近生活的打开方式,才能让更多文创产品落地生根,焕发出新的时代光彩。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

N 微语观潮

人才要选好更需育好

孙莉华

日前,我区印发《关于进一步加强自治区青年拔尖人才培养管理工作的通知》,对青年拔尖人才从培养管理、督导检查、绩效考核等方面明确9条培养管理措施,着力解决青年拔尖人才“重选拔轻培养”问题。

人才的厚度决定科技创新的高度。近年来,全区各条战线青年人才辈出,截至目前,我区共选拔培养八批1079名青年拔尖人才,他们有的在科技创新实践中“冒尖”,有的在乡村舞台上大显身手,有的在产业一线里挑大梁、当主角,为经济社会发展贡献了蓬勃力量。然而,现实中,不少优秀青年人才也面临着成长成才的藩篱,比如在职称评定、薪酬制定

等方面,论资排辈、平衡照顾现象依然比较突出,一些旧规定和老观念至今跟不上青年人才成长进步的节奏……如果放任问题长期存在,势必会挫伤他们的工作积极性,也会限制个人更好发展。

有问题就解决,是态度也是责任。人才是宝贵的第一资源,精挑细选就不易,更需精心培育。就像种庄稼一样,苗选得再好,如果疏于管理、缺乏呵护,也很难有满意收获,更会造成令人痛心的浪费。破题关键,就是在“选得好”的基础上,精心育才、大胆用才、用心留才,让更多青年人才站上地区发展的“C位”,实现人才成长与地方发展的双向奔赴。

关了广告才是最好的“广告”

虎叔

近日,听闻身边一件“小事”,颇受触动:上周末,有市民用“银行行”App扫码乘公交,被首页弹出的广告“骚扰”,折腾了两三分钟才退出广告界面。“公共服务软件有如此投放广告,严重影响正常乘车。”该市民因此向“12345”政务服务热线投诉,没想到当天下午工作人员就作出了道歉,软件平台也迅速撤除了广告弹窗。

“效率这么高、整改如此快,必须赞!”该市民的由衷称赞,让人不由想起前段时间一消费者投诉银川某酒店后,市场监管部门的高效处理,同样收获一致好评。两件事虽不相同,但都赢得了掌声,原因也很一致,即职能部门对群众投诉及时认真的处

置。这也再次说明,工作中,认真听取群众声音,积极对待群众意见、及时解决群众的“急难愁盼”,才能干出实效、赢得赞誉;相反,如果对群众的“小事”不闻不问不答,只会让干群矛盾越来越多、积怨越来越深。

来自群众的赞美是一种肯定认可,亦是一份鞭策希冀。现实中,群众碰到各种烦心事向有关部门申诉和求助是常态,倘若每一起投诉都能得到及时公正处理、每一次求助都能快速收到温情回应,群众岂能不赞叹、不认可?说到底,为民服务不过一句简单的“民有所呼,我有所应”,做到了这一点,才是最好的广告。

合力斩断“网络水军”的“黑手”

宫炜炜

日前,吴忠市公安局利通区公安分局通报破获了宁夏首例“控评网络水军”案。案件的侦破有力震慑了相关违法活动,有效净化了网络环境,可谓顺民心、合乎民意。

身处网络时代,“网络水军”堪称公害。从案件披露细节可知,这些“网络水军”躲在键盘后面,通过删差评、刷好评、改销量等非法服务,谋取非法利益,形成了完整的黑色产业链。还有一些以散播谣言、编造传播虚假信息等手段诱导公众、裹挟舆论的“网络水军”,也会严重扰乱社会秩序、影响公平正义,其危害可见一斑。而且,从更大范围来看,“网

络水军”的横行泛滥也带坏了网络风气、污染网络环境,甚至可能威胁到社会稳定和国家安全,因此,打击整治“网络水军”的意义不言而喻。

让网络空间更加“清朗”,从来都不是一句空喊的口号,更要见诸于实际行动。不仅需要相关部门加强监管,依法严惩“网络水军”及幕后推手,加大惩处恶意雇佣“网络水军”发布虚假信息的不法买方,还需网民自身提升识别能力,自觉抵制不良网络信息。只有建立起多方参与、各方共享的网络新秩序,才能斩断“网络水军”的“黑手”,共同营造清朗的网络空间。

N 第三只眼

在小区私拉“飞线”充电、电动车“进楼入户”、违规停放堵塞安全出口……这些电动车违规使用行为至今仍在我区一些居民小区存在。为整治这一突出问题,近日,我区五市消防、公安、住建、市场监管等部门深入住宅小区、沿街门店、夜间经营场所等,开展电动车安全隐患集中夜查行动,对违规停放充电、非法改装等违法违规行为重拳整治、全面排查。据悉,此次集中夜查行动将持续到6月中旬,每周至少开展一次。

众所周知,电动车因方便骑行且价格便宜,是性价比很高的绿色交通工具,不少人钟爱以此代步。而且,随着电动车在外卖、快递等行业的广泛应用,车辆保有量近年来也不断攀升。但与“方便”相伴的,却是“猛于虎”的危险。各地因电动车违规停放、充电引发火灾的事故时有发生,今年2月,南京市一小区就因电动自行车停放处起火,引发严重火灾事故,造成15人不幸遇难、44人受伤。

一边是频频敲响的安全警钟,一边却是时时作祟的侥幸心理。不可否认,现实生活中居民用车有“痛点”,比如停车位和充电设施不足、收费不合理等,客观上都会影响他们遵守规则的积极性。但在安全面前,诸如“一直也没什

不能只算“方便账”不顾“安全账”

赵慧



漫画 李雷

么事”“一次两次不会这么倒霉”的侥幸心理,才是最大的隐患所在。许多人为求一时之快、图一时方便,随意上楼进梯、私拉“飞线”充电、改装电池提高时速、购买杂牌车……凡此种种,不仅给

自己和家人埋下重重隐患,也给他人带来了人身财产的危险。而物业等相关管理单位或碍于情面视而不见、或劝说几句不了了之的“睁一只眼闭一只眼”,表面上看只是偶尔几次的不作为,但由

此带来的安全隐患却如潜藏在群众身边的一颗“炸弹”,稍有不慎就会爆炸,不仅带来巨大经济损失,还会付出生命的代价。

安全责任重于泰山,从来不是一句口号。此次电动车安全隐患集中夜查行动,就是向全社会传递出“真抓严管”的信号,以铁腕之力让制度规定“长牙”“带电”,既对电动车违法违规形成震慑效应,也督促管理单位摒弃麻痹思想、“以时放心不下”的责任感抓好电动车安全工作,更借此让居民绷紧安全意识之“弦”,让电动车防患于未“燃”。不过,除了严“堵”,也要在“疏”上下足功夫。比如,安全便捷的充电设施、配套的管理服务应及时跟上,刚柔并济才能减少治理阻力;做好宣传教育也很重要,引导居民严格遵守规定,放下侥幸心理,正视安全风险,才是对自己、对家人、对他人的负责。

公共安全面前,不能只算“方便账”,不顾“安全账”。要让电动车骑得放心舒心,就要多方协力、严查严管。从源头上消除隐患、筑牢全民防线,才能守好电动车“安全关”,让隐患“无处可藏”。

赵屹鸥:黄河岸边的生命守护者

本报记者 铁志平 李良 实习生 马磊 文图

今年24岁的赵屹鸥是吴忠市公安局利通区分局古城派出所一名辅警,入职不到4年,他和同事先后从黄河中救起6人。作为一名辅警,两次被自治区公安厅授予个人三等功,2023年获评“吴忠好人”。



赵屹鸥公益课授课现场。

24岁辅警给140万师生授课

5月17日,由自治区教育厅、公安厅联合举办的“防溺水”情景式公益教学课在银川阅海一小开讲。现场民警与师生们热情互动,共同学习关于“防溺水”的常识、溺水风险以及防范化解的好办法。

“哇,跳入黄河救人的警察叔叔太勇敢了!”在这场面向全区3200余所中小学140万师生直播的公益课上,银川市阅海第一小学的同学看到现场大屏幕上播放的救援视频时,惊呼不已。让孩子们敬佩的这个人正是吴忠市公安局利通区分局古城派出所

辅警赵屹鸥。当天的“防溺水”公益课,由他主讲。

赵屹鸥入职辅警前,曾在吴忠消防救援支队当过1年专职消防员。在此期间,他曾接受过系统的水上救援培训。2020年,他考上辅警,被分到古城派出所。古城派出所是负责吴忠市城区黄河段的3个派出所之一,所辖河段最长,且有黄河国家湿地公园和滨河体育公园,游玩健身的市民只要翻越护栏,便直抵河边。跳水轻生的、意外溺水的……一个个警情由此开始。

每一次跳入水中都是拿命救命

作为辅警,在值班民警带领下,有警处警,无警巡逻是一种工作常态。赵屹鸥所在班组有4个人,每人除了腰间一圈单警装备,巡逻车上还带着救生衣、救援绳索等设备,随时处置各类警情。

2021年8月11日晚上9时许,值班组出勤刚归来,警情就来了,吴忠黄河大桥下有女子要跳水轻生!人命关天,所里两个班组的人一起出动,警车风驰电掣向黄河边驶去。第一次出这样的警,赵屹鸥十分紧张,他在车上就穿好救生衣。到达桥下,大家跳下车后散开寻找。赵屹鸥三步并作两步沿公园步道向南寻找,跑出几十米后,发现一个两三岁的小男孩哭着指向黄河。赵屹鸥第一反应就是这儿了,顺着小孩手指的方向,赵屹鸥和同事苏磊翻过护栏,沿河堤搜寻。

城市亮化工程帮了大忙,在黄河大桥和公园灯带的灯光下,赵屹鸥看见距离岸边10多米的回水湾处,有一缕头发在水中若隐若现,慢慢随水漂浮。赵屹鸥一把解开单警装备扔给队友,瞅准方向纵身一跃,跳入浑浊的水中,手脚并用游过去。在波浪中探头换气的间隙,断断续续确定对方位置。20多秒追逐后,抓住了人。跳水女子呛了不少水,拼力挣扎,感觉有人后,一把抱住赵屹鸥的双臂,两人一起下沉。

“救我!救我!”闻讯赶来的队友王振翼看见赵屹鸥被对方抱住边挣扎边大声呼救,大喊着让对方“放手”,但该女子强烈的求生欲望让她抱得更紧了。苏磊、王振翼等队友急忙拽着救援绳,向水中探步靠近。此时的赵屹鸥被突如其来的情形吓坏了,跳河时没来得及想的害怕涌上心头,一时慌了神,但他很快冷静下来,用力挣脱女子双手,一只

手从后面抓住女子头发,顺势将她的头托起,一只手划水向岸边游去。在顺水漂流了50多米后,赵屹鸥抓到水下堤防工程的铁丝网后才停了下来。接到队友的救援绳,大家齐心协力将女子拖上岸。赵屹鸥已筋疲力尽,惊魂未定,一身泥水,脸上滴着河水汗水。

这次水中的五六分钟,让赵屹鸥后怕了好一阵子。这个身高1.81米、体重180斤的小伙子时常会想起水中被呛、那种游不回去的无力感。之前接受培训时都要做好准备再下水,但现实中猝不及防的水中救援,几乎没有思考时间,也来不及多想。这次救人让他反思,救人时一定要冷静,要讲究方法,否则失掉的会是两条生命。

2022年10月的一天早晨,一位环卫工报警,黄河岸边一处露出水面上的石头上,有个女中学生坐在那里,很危险。赵屹鸥和同事驱车过去,远远看见女孩的身影。不能判定女孩涉险的原因,不能贸然行动使其受惊溺水。赵屹鸥正面漫不经心地和女生聊天,两名队友悄悄下水,沿着没到大腿根的河水,从后面慢慢接近,守在女孩左右。在泛着波涛的河里,经过半个多小时的对话,将女孩拉上岸送回家。

“赵屹鸥很勇敢,他第一次跳水救人时,自己孩子才半岁;他也很专业,水性不错,能在很短时间里用最省力的方法救人。”王振翼也是一名辅警,常年和赵屹鸥搭档,他说赵屹鸥救人时想都不想,看见就跳。“每次接到警情时,不知道要不要入水,也来不及想下去能不能上来,但掉进水里的是一条命,必须得救。”赵屹鸥说,除了这些,身后有队友,自己有底气。



赵屹鸥第一次跳水救人的现场。

防溺水,这些知识要掌握

据国家卫健委和公安部不完全统计,全国每年因溺水死亡的人数超过5.7万人,其中少年儿童溺水占一半以上,溺水已成为中小學生非正常死亡的“第一杀手”,也是我国1岁至14岁儿童占首位的死亡原因。从2023年1月至今,宁夏就有64起溺水警情,多为中小學生私自结伴到水塘、湖泊、水库、河道等水域游泳、游玩时发生溺水身亡事故。无论是跳水轻生还是意外溺水,抢救黄金时间只有5分钟至10分钟。珍爱生命,远离危险源非常关键。

哪些区域是溺水的危险区呢?无人看管的水域。如河流、湖泊和水库;各种深水区。游泳池、海滩或湖泊中的深水区,有些水域,岸边水浅,河底呈斜坡,越往中间越深;水电站水坝的下游。如何远离这些溺水危险区?很多水域都有明确的警示标识和安全规定,一定要仔细阅读并遵守,不私自下水游泳。选择有救生员看护、设施完备的游泳池或水上乐园,不到没有安全设施和救援人员的水域游泳。当遇到有人落水或其他紧急情况时,没有接受过专业水上救援训练的人缺乏在水中有效游泳、潜水、搜寻和救援的技能,不但救不了人,还可能致自身陷入危险。水中救援对体力要求很高,特别是在复杂的水域环境中,没有足够的体力、专业技能和设备,擅自下水施救可能会带来极大的风险。

如果溺水,如何自救?首先,保持清醒。落水后千万不要慌乱,保持头脑清醒,尽量放松身体,有助于减少氧气消耗并避免进一步危险。不乱挣扎,尽快屏住呼吸以防水进入肺部,尽量去除身上的重物、外套、鞋子等,让身体更自由地浮动,有机会再把口鼻露出水面呼吸;节省体力。寻找周围的漂浮物,如树枝、木板等,抓住以保持身体浮力。如果可能,采取仰泳姿势,保持头部在水上,减少水进入肺部风险,同时也方便发现周围有人时立即呼救;配合救援。当救援人员营救时,按照救援人员说的去做;当救援人员靠近时,千万不要紧紧抱救援人员,否则都会有生命危险;及时自救。看好方向,深吸一口气后憋住,手脚同时划水,不会游泳的人憋气也可短暂漂浮在水面。当气尽后,不要紧张,待露头时继续之前的动作直至岸边。



吴忠市黄河岸边放置了不少救生设备。